

В диссертационный совет
24.2.372.07 на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»
Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Алгабина Аимана

на тему «Развитие системы учета затрат строительной организации»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(экономические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы диссертации Алгабина Аимана подтверждается потребностями практики управления строительным бизнесом в современных непростых условиях, что требует последовательного развития теоретико-методического базиса, способствующего созданию учетно-аналитической системы затрат для реалистичной оценки эффективности деятельности строительных организаций, изыскания имеющихся резервов оптимизации себестоимости выполняемых работ. Несмотря на имеющиеся публикации российских и зарубежных специалистов, разработке тематики формирования комплексного подхода к созданию учетной системы в предприятиях строительной отрасли уделяется недостаточно внимания. Менеджмент строительных организаций нуждается в качественной управленческой информации, использование которой позволяет обосновывать стратегию развития, оперативно реагировать на внешние вызовы и потенциальные риски. Построение системы учета затрат предполагает разработку целостного

методического обеспечения для рациональной организации учетных процессов, а также последующего аналитического преобразования формируемых взаимосвязанных потоков информации в оценочный формат как для подведения итогов результативности строительного бизнеса, так и для целей планирования и прогнозирования деятельности. Вышеприведенные аргументы позволяют констатировать актуальность темы диссертации.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Цель диссертационного исследования Алгабина Аимана состоит в совершенствовании теоретических положений и развитии методического инструментария построения системы учета и анализа затрат строительной организации, выработке практических предложений, направленных на создание качественного информационного обеспечения управленческих функций. Решение поставленных автором задач методологического, методического и прикладного характера в контексте темы настоящего исследования позволило выработать ряд принципиальных предложений, направленных на создание и внедрение в управленческую практику методических подходов к формированию учетно-аналитической базы, определить ее структуру и содержание, дополнить существующие классические модели факторного анализа с учетом специфики строительной деятельности для ее ретроспективной оценки и определения воздействия различных факторов на реализацию политики управления бизнесом в оперативном и стратегическом аспектах.

Изложение материалов диссертации последовательно и логично и раскрывает авторское решение поставленных задач, что позволяет сделать вывод об удачном использовании автором системного подхода, аргументированном и последовательном обосновании научной гипотезы исследования, подтвержденной рациональным использованием специальных

публикаций и методических разработок в данной предметной области для доказательства выдвигаемых на защиту положений научной новизны.

Диссертация содержит основной текст, изложенный на 160 страницах, включающих введение, три главы, заключение и список использованных источников, и 2 приложения.

Во введении дается общая характеристика работы, обоснование актуальности проблематики диссертационного исследования, цели и задач, формулируются объект, предмет исследования, его научная новизна и конкретные положения, выдвигаемые на защиту, охарактеризована методологическая и фактологическая база, определены параметры практической значимости и апробации основных положений диссертации.

В первой главе диссертации «Теоретические основы формирования системы учета и анализа затрат в строительных организациях» изложено авторское видение направлений развития теории и методологии создания и дальнейшего использования комплексной системы информационного обеспечения для управленческих целей предприятий строительной отрасли, излагая особенности ее осуществления в России. Для этого автор предлагает уточнение формулировок ряда основополагающих терминов, являющихся объектами учета, приводит их расширенную классификацию для ранжирования объектов исследования, раскрывает особенности учета затрат в строительных организациях для формирования методологической основы дальнейшего использования в процессе разработки системы учета затрат.

Вторая глава «Методика формирования учетной системы затрат строительных организаций» посвящена раскрытию результатов исследования методического характера, для чего автором использованы принципы и инструменты системного анализа, который явился базисом разработки структуры, содержания, организационной взаимоувязки учетных, отчетных и аналитических данных о затратах строительной организации.

Третья глава «Развитие методического обеспечения эффективного функционирования системы учета затрат в строительных организациях»

раскрывает практическую составляющую исследования, связанную с разработкой системы учетно-аналитических показателей о затратах строительной организации, обоснованием аналитических моделей и использованием методов оценки достигнутой затратности и будущей рентабельности ряда предприятий строительного бизнеса.

Полученные автором научно-практические результаты исследования, достаточно полно и логично раскрыты в диссертации, являются обоснованными и достоверными, так как теоретические положения базируются на анализе и обобщении, имеющих методологический характер, публикаций авторитетных отечественных и зарубежных авторов, а большой объем эмпирических данных, почерпнутых автором из публикуемых отраслевых статистических, финансовых и управлеченческих отчетов, свидетельствуют о реалистичности доказательной базы, что позволило апробировать предложенные автором новации в деятельности ряда предприятий строительной отрасли.

Выдвигаемые автором положения, имеющие в определенной степени характер новаций, подтверждаются уместным использованием экономических, экономико-математических, учетных и аналитических методов, умением автора выдвигать предположения научно-практического характера и доказывать их применимость для развития методического обеспечения построения учетно-аналитической системы затрат на предприятиях строительной деятельности. Обоснованные методические и практические результаты, представленные в диссертации, докладывались на различных научно-практических профессиональных форумах и конференциях, внедрены в процесс преподавания учебных дисциплин студентам по экономическим профилям подготовки. Кроме того, ряд методических разработок успешно внедрен в двух строительных организациях.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация Алгабина Аимана имеет признаки научной новизны, положения которой представлены в работе рядом обоснованных аспектов теоретического характера, развивающих учетно-аналитическую науку, ее методологическую и методическую основу в части формирования учетно-аналитической системы хозяйствующих субъектов, что способствует повышению качества информационного обеспечения управленческих решений оперативного и стратегического характера, направленных на рост эффективности деятельности строительных организаций. Автором представлены в диссертации следующие наиболее значимые положения научной новизны:

- в части новизны исследования, направленного на развитие теоретических аспектов заслуживают внимания предлагаемые автором уточненные формулировки понятий, относящихся к предметной области исследования; на основе критического анализа специальных литературных и нормативных источников, описывающих развитие строительной индустрии в России, а также особенности учетно-аналитической практики, автор обосновывает необходимость четкого разделения сущности таких понятий, как расходы, затраты, себестоимость, а в последующих параграфах диссертации развивает эту позицию при разработке структуры и наполнении содержания системы учета затрат строительной организации (стр. 14 - 32);
- в плане теоретической направленности исследования следует отметить предлагаемые автором новации в качестве дополнения видовых классификаций расходов, себестоимости и затрат для дальнейшего использования их показателей (стр. 33 - 41), формируемых в учетной системе строительной организации, раскрытие сущности которой (стр. 42 - 53) позволило обосновать авторское видение структуры, содержания и элементов учетной системы;

- несомненно, удачно использованы автором принципы общен научного метода исследования - системного анализа, представленные в виде их расширенной характеристики, для разработки структуры и построения организации системы учета затрат строительной организации, обоснования ее методической модели, включающей совокупность подвидов учета – финансового, управлена ческого, налогового, статистического (стр. 54 – 76);
- авторский методический подход к построению системы взаимосвязанных объектов учета на основе многоуровневого каскадного кодирования учетных данных, формированию аналитических показателей учета с целью создания единой информационной управлена ческой среды строительной организации, следует признать в определенной степени новаторским, учитывая ряд его преимуществ (стр. 76 - 83);
- в плане практической направленности разработок представляется интересным и значимым развитие методики калькулирования себестоимости строительных работ, что обеспечивает детальную оценку и планирование затратности деятельности строительной организации по различным объектам и направлениям, глубокий анализ финансовых результатов (стр. 89 - 118);
- использование автором системного подхода позволило разработать аналитико-методические модели затрат, доходов и финансовых результатов, а также на основе практических данных строительных организаций произвести расчеты влияния внешних и внутренних факторов на результативность их деятельности (стр. 123 - 132);
- характер практической разработки имеет предложенный автором методический подход к проведению диагностики функционирования учетной системы затрат, апробированный в управлении строительными организациями (стр. 118 - 123).

Отмеченные выше положения и авторские разработки имеют определенную научно-практическую значимость для развития теории и практики учетно-аналитической работы, способствуют обоснованию управляющих воздействий на уровне внутреннего менеджмента предприятий

строительной индустрии, а также обеспечивают создание качественной информации для внешних заинтересованных участников делового оборота.

Значение выводов и рекомендаций, полученных в диссертационном исследовании, для науки и практики

Достижения диссертационного исследования Алгабина Аимана несомненно вносят вклад в развитие учетно-аналитической науки, совершенствование ее методического обеспечения, обогащают практику управления предприятиями строительной отрасли современным инструментарием, практическое использование которого повышает качество информационного обеспечения, необходимого для внутренних и внешних субъектов бизнес-отношений.

Внедрение в деятельность предприятий строительного бизнеса авторских предложений, включающих целостную концептуальную методическую модель построения учетной системы затрат и разработанных на ее базе методик, возможных к адаптации и использованию в аналогичных предприятиях строительной отрасли, свидетельствует о высокой ценности результатов исследования.

Замечания и дискуссионные вопросы диссертационного исследования

Отмечая глубокую проработанность автором целого комплекса вопросов по теме исследования, необходимо привести некоторые замечания, касающиеся следующих моментов:

1. На рис. 1.9 «Структура затрат для расчета сметной стоимости выполнения строительных работ» на странице 50 диссертации автор отразил виды как затрат, так и расходов, например, «прямые затраты», «накладные

расходы», несмотря на то, что в своей работе справедливо проводит четкие разграничения этих понятий.

2. Представленный в таблице 2.1 на странице 81 текста диссертации «Пример кодирования учетных данных и показателей...» следовало бы расширить, приведя схему присвоения кодов и для других элементов и статей затрат.

3. Среди моделей, выбранных автором для выявления зависимостей и проведения расчетов влияния факторов (страницы 126, 127, 130, 131), не представлена модель, описывающая связь факторов с комплексным результативным показателем относительного уровня затратоемкости операционной деятельности строительной организации, использование которой является наиболее характерной для оценки воздействия таким драйверов, как материальные затраты, расходы на оплату труда и социальные отчисления, ценовые факторы стоимости реализуемой строительной продукции и ее количественных объемов и т.п.

4. Следовало бы уделить внимание рассмотрению вопросов, связанных с отражением в учетной системе затрат строительных предприятий данных, связанных с экологическими факторами, которые в связи с ужесточением экологического контроля в последние годы значительно повышают себестоимость строительных объектов.

Отмеченные дискуссионные вопросы и некоторые замечания не имеют принципиального характера и не снижают в целом высокое качество диссертационной работы, представляющей собой актуальное, отличающееся научной новизной и практической значимостью, завершенное исследование.

Положения научной новизны диссертации нашли отражение в докладах автора на научно-практических конференциях различного уровня за последние 4 года. Автором опубликовано 12 статей по теме исследования общим авторским объемом более 6,54 авторских печатных листа, в том числе 7 статей объемом 4,63 авторских печатных листа в изданиях из перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы

основные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук. Внедрение результатов диссертационного исследования осуществлено в учетной и аналитической практике организаций строительной деятельности - ООО «Строительные технологии» и ООО «Стройтехснаб».

Общий вывод о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация Алгабина Аимана на тему «Развитие системы учета затрат строительной организации» представляет собой завершенную научную работу, которая соответствует Паспорту научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (11. «Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика»), пунктам 11.1. Концептуальные основы, теория, методология, организация, история развития бухгалтерского учета; 11.4. Комплексный экономический и финансовый анализ хозяйственной деятельности. Оценка эффективности деятельности экономических субъектов; 11.5. Мониторинг, анализ и оценка изменений бизнеса.

Оформление цитирований и заимствований выполнено корректно в соответствии с установленными требованиями, доля оригинального текста диссертационной работы отражает его достаточный уровень, цель научного исследования достигнута, сформулированные задачи решены. Автореферат диссертации содержит краткое изложение теоретических, методических и практических результатов исследования, а также научной новизны, значимости работы для развития учетно-аналитической теории и практики.

Диссертационная работа отвечает требованиям, содержащимся в пункте 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени

кандидата наук, а ее автор, Алгабин Аиман, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Официальный оппонент:

Серебрякова Татьяна Юрьевна,

доктор экономических наук, профессор,

профессор кафедры экономики и экономической безопасности

учебно-научного комплекса противодействия

экономическим и налоговым преступлениям.

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение

высшего образования

«Нижегородская академия Министерства внутренних дел

Российской Федерации»

«2» марта 2025 г.

Sept

подпись

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации».

Адрес: 603950, Нижний Новгород, Анкудиновское шоссе, 3, БОКС – 268
рабочий тел.: +7 (831) 421-72-01

e-mail: serebirtata@yandex.ru

Подпись Серебряковой Т.Ю. заверяю:

Должность:



« 03 » 03 2025 г.

подручн.

ФИО